



琼崖儿女

纪念红军长征胜利80周年特别报道

长征路



海南银行

BANK OF HAINAN

●伴你行 A11

2016年10月19日 星期三 值班主任：程旺 主编：傅人意 美编：石梁均 海南日报



六盘山红军长征纪念馆。

海报集团全媒体中心记者 李庆芳 摄

H长征地今昔

六盘山下新和村：
曾经村村燃烽火
今日处处皆景点

■本报特派记者 李磊

二十四孝文化长廊，富有西北风情的青砖建筑、红灯笼高悬的“农家乐”步行街，舞狮子、跑旱船等传统民俗表演……

这是海报集团“琼崖儿女长征路”全媒体采访团来到隆德县六盘山脚下时，在该县陈靳乡新和村遇见的一个崭新村落的新貌。

当年，红军长征经过隆德县六盘山脚下时，六盘脚下的村庄村燃烽火，寨寨有战斗。

如今，新和村这个隆德县美好乡村建设的典型，融合了传统与当代新农村的气息。

多年来，因为自然条件的限制，靠着传统农业为生的新和村的村民们一直未能脱贫致富。今年，该村被隆德县列为扶贫开发整村推进村，按照“特色产业兴村、基础设施强村、文化旅游富民”的发展思路，以整村推进的方式，发展旅游产业富民。

随着国家扶贫力度的加大，新和村的村貌开始有了巨大的变化：借助六盘山的红色旅游，村里将传承了多年的民间传统艺术重新作为吸引游客的文化牌。

新和村党支部书记赵小龙介绍，近期新和村每月接待外来游客3万余人。伴随着游客的增多，全村人的收入也大幅提升。

近几年，新和村特色种养殖业得到迅猛发展，村民种植了1100亩的云杉、1000亩的紫花苜蓿、500亩的中草药以及1万只林下生态鸡等，随着旅游的发展，销售渠道的打通，农民的这些特色农产品不愁销路。

如今，借助着隆德县的红色旅游和自身的文化旅游项目，新和村的村民们过上了火红的生活。

（本报宁夏隆德10月18日电）

当中央红军翻越长征途中最后一座险峰，已是“屈指行程两万”

六盘山：天高云淡现胜利曙光

■本报特派记者 李磊

仲秋时节，宁夏南部平原依旧是
一幅郁郁葱葱的景色。

当海报集团“琼崖儿女长征路”采访团登上宁夏回族自治区隆德县六盘山山顶时，映衬着白云，六盘山红军长征纪念馆高高矗立在山峰最顶端。正是一幅毛泽东同志笔下的“天高云淡，望断南飞雁”的美丽画卷。

81年前的10月，当改编为中国工农红军陕甘支队的中央红军三个纵队登上六盘山山顶时，山下追兵即将退去，山顶红旗猎猎，远远望去，黄土高原就在不远处。

这座被称为“胜利之山”的高山，成了中央红军长征途中翻越的最后一座险峰，在历经了两万余里的征途后，长征即将走向胜利。

天高云淡的胜利之山

10月的德隆县，凛冽的寒风中已略带刺骨寒意，距离六盘山10多公里外的隆德县县城，“暖气开放”的字牌已经挂在街头的各家饭店。

翻越六盘山，除了一条将近三公里的312国道六盘山隧道，就是一条曲折蜿蜒至山顶的狭窄盘山公路。

而当年红军长征翻越六盘山时，只有一条从山间密林中穿过的小路直通山顶。

这条小路被称为“红军小道”。所谓“红军小道”，不过是一条普通的

山间土路，路边植被茂密，虽然现今因当地旅游的开发，这条小路已经拓宽了许多，但小路最宽处仅容二三人并肩通过。

1935年10月，毛泽东等中央领导人率中央红军进入宁夏，与前来围追堵截的国民党军进行大小战斗共5次。10月7日，甩脱敌人的中央红军就是沿着这条山间小道登上了六盘山。

采访团看到，蓝天白云下，一座高12米、长60米，由3面红军军旗构成的碑墙格外引人注目。顺着碑墙后的石阶拾级而上，就是六盘山红军长征纪念馆。“长征精神永放光芒”的镀金大字在阳光照射下闪闪发光。

据纪念馆工作人员介绍，六盘山红军长征纪念馆整体建筑由纪念馆、纪念碑、纪念广场、纪念亭、吟诗台五部分组成。

这座纪念馆面积2159平方米，由“红军不怕远征难”、“不到长城非好汉”、“三军过后尽开颜”三部分组成，主要反映了红军长征在固原及红军西征在宁夏、毛泽东等中央领导同志在固原的活动情况等。

六盘山上红旗漫卷西风

“登上六盘山的时候，尽管山下还有追兵，可那时毛主席心情是愉悦的。”六盘山红军长征纪念馆的工作人员告诉我们。

1935年10月5日至9日红二十五军，红一、红二、红四方面军先后经过宁夏南部的六盘山地区。党中央和中央红军在六盘山区停留历时5天4夜。

同年10月7日，中央红军向六盘山急进。此时，国民党三十七军毛炳文部紧随在红军的后面，东北军骑兵一部把守在六盘山东麓，阻挡在红军的前面。为了避免与敌纠缠，红军除留少量部队阻击敌人外，主力部队准备翻越六盘山。

毛泽东等中央领导随第一纵队向南经宁夏隆德县境，沿着那条红军小道登上了六盘山。当时已是深秋时节，六盘山天高云淡。

尽管山下还有国民党追兵，但此时的毛泽东，望着漫天蓝天白云，漫山的红旗，心情是愉悦的——中央红军从渡过于都河开始，渡过湘江、赤水、金沙江，翻越夹金山、打鼓山等雪山，面对一路上遭遇敌人的围追堵截，数次化险为夷，如今目的地陕北尽在眼前，毛泽东胜券在握。

六盘山红军长征纪念馆资料显示，当红军一、二、三纵队大部登上六盘山后，敌人的追兵也赶到山下。因红军占据有利地形，敌人不敢贸然跟进，只是在山下用望远镜观望红军的行动。

在红军翻越六盘山主峰后，尽管在山下遇到了东北军的骑兵，可如猛虎下山的红军很快击退了这股骑兵，

并用缴获的马匹组建了红军首支骑兵部队。

后来，回忆起这段历史，毛泽东挥毫写下名篇《清平乐·六盘山》：“天高云淡，望断南飞雁。不到长城非好汉，屈指行程二万。六盘山上高峰，红旗漫卷西风。今日长缨在手，何时缚住苍龙？”

张云逸周士第翻越六盘山

在六盘山红军长征纪念馆内，一幅照片墙引起我们的注意，其中一张就是文昌籍的张云逸大将。此外，周士第上将也名列翻越六盘山红军将领姓名墙上。

此时的中央红军，从江西出发时的8万多人，剩下的仅7000多人。在此前的改编中，红一方面军红一军团、红三军团和军委纵队，分别被编为中国工农红军陕甘支队第一、第二、第三纵队，张云逸担任陕甘支队的副参谋长，上干队队长的周士第也跟随所在部队翻越了六盘山。

当这些红军将士登上海拔2000多米的六盘山，放眼向远处望去，远处的黄土高原尽是一片黄色的世界，黄色的山坡，黄色的窑洞，不一样的风土人情，给红军将士们传达了一个振奋人心的消息：

陕北就要到了，长征即将走向胜利！

（本报宁夏隆德10月18日电）

完成长征后，1940年奉命从延安返琼参加指导琼崖特委工作

庄田历经艰辛渡海卫家乡

■本报记者 陈蔚林

通讯员 陈立超 实习生 陈卓斌

留着“猫胡子”，闲暇时常和战士们坐在一起，抽着烟斗分享自己长征中的见闻，以及在延安学到的战略战术、作战经验等，时任琼崖抗日独立总队副总队长的庄田身上没有一点“官架子”；遇缴获战利品，他就吩咐部队多分给部属和战士；遇敌人封锁时总队缺粮，他就和战士们同甘共苦，每天只吃一个饭团，有时甚至以草根、树皮充饥。

临行前，由于庄振风是参加过长征的红军干部，中央要求他改名，以避免引起当地敌人的注意。他原意是想改为“田庄”，但周恩来认为：“大丈夫改名不改姓。”考虑到改姓之举可能会使庄振风遭家乡人指责，周恩来便为其改名为“庄田”。在没过多

久又起风了，船儿左冲右突，巧妙地躲开了探照灯光，这才赶在拂晓前，安全渡过海峡。靠岸后，他们一路秘密前进，最终到达中共琼崖特委驻地美合根据地。

刚到琼崖时，革命的处境非常困难，庄田便把红军和八路军的政治工作经验和工作制度带到琼崖，主持开办军政干部学校，把党的优良传统和作战战术、经验传授给干部战士，不但加强了部队队伍建设，也给琼崖的抗日作战和解放战争留下了许多经典的用兵案例，输送了大量的军事人才。

（本报海口10月18日讯）

VR长征

全景视角
看六盘山红军长征纪念馆
摄影：李庆芳
编辑：王诗童 卢军
配文：李磊

码上读

二维码
看六盘山：红军长征翻越的最后一座大山
视频摄影：李庆芳
视频剪辑：李伟玲